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EXERCICE 1 (5 points) test objectif

1) Ecris sur ta copie vraie (V)ou fausse (F) pour chacune des proposil.inns ¢i- dessous.

a)Si lim fix)=+ooet lim g()="* boalors lim gof=to00 VY
X—3=00 =3+ N —5 00

b) Lfffurbe de f admet une branche parabolique lorsq
¢)2DE + DF +5GD =3HD peut s'interpréter D = bar{(E ; :
d)Si AC-1:2),B(3;1),C(2;0),D(-2;-4) et G = bard(A : - 2):(B: 1 C:3): (D3

2) Indique sur ta copie la bonne réponse pour chacune des questions ci- dessous ‘ o
&) xh_rfl f(x) =-2 etlim, ., g(x) = 1alors limy - -2 f09(x)= 1 - 6

ue la limite de f(x)/x en = 00 est0

oy (B 1y5(Ga-5) s @i E
)5 L )5 (8 _1)};1!01'50“3"

I
b) Soit g une fonction telle que pour teut X # 0; g(x) = = 2~ ¢
x)

alors lim g(x)= o0 - 0 - +oo0 et lim BE s g = @ - 00
X—>-00 x—-0 * e
¢)A,B, C, D 4 points, G centre de gravité de ABC pour tout point M ©- MA-MB-MC+ 3M . }5
106 - Nl _ 6 TF ) AC + BB + 7

EXERCICE 2 (7 points) test subjectif

Dans le plan muni d’un repere orthonormé (Q, 1, J) soit les points, A0;-1) B(8:5)¢t C@8;-3)
1) Démontre que le triangle ABC est isocele en B .
2) Détermine les coordonnées de G = bar{(A;-1); B 1:(Ci- 1) Jet démontre que GA =GC -
3) Soit (E) I’ensemble des points tels que : MA 2 MB:+MC?=-20
‘< a) Démontre que AetC appartiennent & (E)
b) Déduis en que (E) est un cercle dont on précisera
¢) Soit (E*) le symétrique de (E) pa rapport A (AC). Construis (E) et (E*)

4) a) Soit H I’orthocentre du triangle ABC. Justifie que les coordonnées de Hsont (35 - 1)

! b) Déduis en que H=bar{(A;3): (I5: 23§

le centre et le rayon

EXERCICE 3 (8 points) test subjectif

e _
: 4 R A . 1 - 2sinx : 2 :
,/1+_:__ VA =X iy e 5 M Jax? + x- 2x
x° x

1) Calcule les limites : lim ;: lim
=) r=2 px— T x—>too

X— _

<y

(f(x)=vx? — xsixs0 )

V( : 6 et Cfla courbe de t
\f(l‘)=2+——-six>0

x= 2

a) Détermine Df et calculer lim [(x) ; lm f( x ) puis déduis en une asymptote a Cf
X—»+ou T X—>-®0

2) On donne la fonction f définie de IR vers IR par :

b) Etudie la continuité de fenx =9
3) Soit g la fonction donnée par le tableau de variation ci-dessous

X -00 2 T 3 6 +00

@[+ F 0 -0
3

+00 G / 2
g(x) / \
-00 -oo/ )

a) Calculer g(]2;+00[); g(]3;+oo[) et leslimites: lim g(2- Ly: lim gl
X=2-0 o X—>+tco’

2-6x"
)

3~ x°

b) Démontrer que h la restriction de g a J-00 3 2[ admet une bijection réciproque h et dresser son

tableau de variation -
¢) Justifie que I’équation g(x) = - 1 admet une solution unique k dans 3 : 6]
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INTERRCGATION ECRITEN’2 Tle C5 Durée : 20 mn

1- On donne a = 12b + 6 ol b est ua entier.
a) Effectue la division euclidienne de a par - 12.
b) Effectue la division euclidienne de a par 4. —
2- Donne 1’écriture décimale du nombre A dont PPéeriture cn base 2 est A = FreEiE
3- a) Détermine I’ensemble des diviseurs de 6,

9 - 6,m ek
b) En déduire les valeurs de n pour lesquelles l'gr e est un enticr

G 34|'.+ 1_

’ . i _——adn+ |
4- Démontre par récurrence que pour toutn € IN 5 divise 2

N T T e T TR AR R TR LR R R EE R RS
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Mereredi 2z Octobre 2019 MATHEMATIQUES - Tle C
{1° trimestre)

- Soit entiers nz
it deux entiers naturels a et b tels que (a > b). La division cuclidienne de a par b

a pour quotient 6 ¢t

pour reste 47,
Sachant que a+ b+ r= 591, détermine a et b.

clidienne par 5 des entiers 2%et 3%

2-Soit n un entier naturel
+2257" est divisible par 5.

a) Dé : 2
b )E:Dt:itf:rm.me suivant les valeurs de n, les restes dans la division cu
n déduire pour quelles valeurs de n le nombre entier A = 1 188"

3- Muntre.: que 352+ V4 23+ gt divisible par 17 :
a) en utilisant les congruences
b) En utilisant un raisonnement par récurrence,

A
4 - ffest I’écriture en base 10 d’un cnticr naturel

a) Montre que BEf= 4a + 2b + ¢ [8]
b) Sans utiliser la calculatrice, détermine si 552 cst divisible par 8.
¥ soit divisible par 3.

¢) Détermine les valeurs possibles du chifi¥e a afin que !
' 25,

Partie A

On considére 1a fonction g de IR vers R définic par g(x) = 33 4+ 183" + 1
1- Calculer les limites de g en - o et en oo,

2- a) Etudier le sens de variation de g sur jicd

b) Dresser son tableau de variation de g.
3-a) Démontrer que I’équation g(x) = 0 acmet une unigue solution notée o sur R.

b) Vérifier que 2 < o < 3.
de o d’amplitude 0,1.

¢) Déterminer un encadrement
VX € J‘ o0, 0:‘[. g(x) >0

4_ 4 - -
Démontrer que : { Vx € Ja, +oof g(x) <0

Partic B
Soit I Ia fonction de R vers R définie par f{x) = (x - I/ 3- x. Soit (C) sa représentation graphique dans le
plan muni d'un repeére orthonormé (O ;1; J). Unité : lem
* 1- a) Déterminer ’ensemble de définition Dr de f.
b) Calculer la limite de fen - .
¢c) Calculer Lim 1) et interpréter graphiguement le résultat.

X —» =00
2-a) Etudier la dérivabilité de fen3 et interpréter graphiquement le résultat.
: (x)
b) Démontrer que VX € |- S fix = o :
) Démontrer que ¥x € Jo 311709 =5 =
e variations de f ¢t dresser son tableau de variation.
les axes du repere (O 51:0)

3- Bétermincr les coordonnées des poinis L’intersection de (C) avec

~ 4- Représenter la courbe (C). (On prendra 0. 2.5)

5. Soit h la restriction de {2 Pintervalle ]-0; 1 :
]-00 ; 1] sur un intervalle K que I’on precisera.

a) Justifier que h est une bijection de
b) Calculer (b)’(0) (™" désigne la bijection réciproque de h).

¢) Etudier le sens d

-
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Mardi 6 janvier 2009 — Durde 3 henres.

Exercice : Soit P le polyndme défini par P( z) 2 £ 201-20)7° - 3 2 2iya? + ( -3 At
: 5 7 ) ‘

1) Vérifier que P(-=1)=0 " L
2
;3 Efnlont‘rcr que P admet une unique racine imaginaire pure ia que I'on déterminera.
;4. cterminer le polynéme Q tel que P(2z) = (z+ 1)(z - in)Q(z)
S_; ?{ésoudm I'équation dans C Iéquation P(z) =0
C}mt les points A(-1)et B(2i) ; et z estun nombre complexe différent de — 1 et 2i.

nnote (¥) 'ensemble des points M(z) tels que : arg(z + 1) = argliz+2) + km ke Z
A ’ T,
3) Démontrer que : M e (W) < mes(MA; MB) = ZikmkeZ

E 5 :

6) En déduire et construire I’ensemble (0.
7a) Censtruire ’ensemble (T des points M(z) tels que |z +1|= |iz+2 IL

b) Déterminer Iintersection de (F)et (I')
Prf)bléme
Soit fla fonction de IR vers IR définie par f{x)=x- hllﬂ\ +a(x +1). On désigne par (C) la courte

représentative de f dans le plan muni du repére orthonormé direct (O, 1,7)
Partie A :

1) Déterminer I’ensemble de définition de la fonction f
2) Caleuler Ja limite de £ en 0 . Interpréter graphiquernent ce résultat,
3) Calculer 'a limite de f & droite en — 1. Interpréter graphiquement ce résultat.
4) Démontrer que la droite (A) d’équation y =x est asymptote & (C) en oo,
5) Déterminer les positions de (C) relativement & la droite (A).

;

6) Démontrar que pour x appartenant & |-1;0[ W 0;+eo[ ' (x) = ‘Tti__f)l
X(x

7) Déterminer le sens de variation de la fonction f.

8) Dresser le tableau de variation de T.

1
9a) Déterminer une équation de la tangente ( T) & (C) au point d’abscisse ——.

b)Démontrer que f réalise une bijection de |-1;0[ sur IR.

10) Démontrer que I’équation £ ( x ) =0 admet unc unique solutior o dans ]—1; _O{ ;
Vérifier que-0,5 <ax <-0,4

Partie B ; On désigne par h la fonction définie sur |-1;0[ par h(x)=f(x)-5x-2

2
, \ 1 +4xt]
1) Démontrer que pour tout nombre réel x appartenant a ]—1; o[,k (x)= L X( \IS
"™
2) Justifier que la fonction h est strictement croissante sur ]*1',0[ ) S
\fv. & 3 7\ n'-/.r\,'l

il -
3) Démontrer que pour-toutnembreréel x appartenant a ]wr;eﬁ-_a hxy> 0 y : .
; AN C_ = J" \ b
L D

4) Déterminer les positions de (C) relativement a ( T ).
Partie C : Elément de symétrie.
: 1 1
1a) Justifier que pour tout noxibre réel x tel que —1< = x<0,ona:-l< —-2-+ x<0
b) Démontrer que la courbe représentative de f sur ]—-—1;0[ est symétrique par rapport au point Q(--%;-

2) Construire (A), (T )et (C) . Unité graphique: 2cm. On prendra a=-0,4.
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EXERCICE 1( 8 POINTS)

E“ point M en mouvement dans un repére (0,1, f,ﬁc'] a les coordonnées suivantes, aun instant

= 2k
oM {}’ =0 x,y et zenmetre ,t en seconde t = 0
z= —t24+ 2t
1) Vecteur - position
1-1-  Exprimer dans le repere (o,i, 7,k), le vecteur position en fonction du temps
1-2- Déterminer la position du point M ala date t, = 1s.
1-3-  Déterininer I'équation de Ja trajectoire du motile
2) Vecteur - vitesse
2-1- Déterminer les coordonnées du vecteur - vitesse a chaque instant.
2-2- Déterminer le temps que met le point M au sommet de la trajectoire et déduire
la valeur de la vitesse en ce point.
3) Vecteur - accélération

3-1- Déterminer les coordonnées du vecteur accélération a la date t.
3.2. En déduire la nature du mouvement sur chaque axe.
3-2-Calculer la valeur de l'accélération.

EXERCICE 2 (12 POINTS)

Sur une portion rectiligne ABCD de voie ferrée ou s'effectue des travaux, un train, arrivant
en A avec une vitesse de 15 m.s ™! ale mouvement suivant

-De A 3 B tel que AB = 125 m, un mouvement uniformément retardé réduisant la vitesse
enBal0m.s™".

-De B 3 C pendant la durée de 0; = 1 mn, un mouvement uniforme.

-De C a D un mouvement uniformément retardé tel que la vitesse s'annule en D au bout
de 93 =50s.

Tu es proposé d’établir les équations horaires du mouvement du train sur chague portion
et d’en déduis la distance totale parcourue.

Tu prendras pour origine des temps et des espaces Je point B et le sens positif le sens de

déplacement du train.

b= i._’ } |
A B C D
1. Ftude de la portion AB (1
1.1. Calcule I'accélération dq du train.
1.2. Calcule la m%g@%ﬁi
1.3. Etablis la relation liant v; et t. e
1.4. Donne I'équation horaire x; = {(t): h R
2. Etude de la portion BC oy
2.1. Donne l‘équation horaire x; = g(t). HGE Y ; -.
2.2. Calcul la distance BC A T 1+ 42

3, Etude de la portion CD
3 1. Calcule 'accélération a3 du train. L6 SR , ;4
3.2 Caleulela date todu-passage dutratren-€-ettadistance At =%e.
3.3, Donne I'équation horaire x3 = h(t).

4. Calcule la distance totale d = AD parcourue par letrain. .
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EXERCICE |
ABC 5
est un triangle rectangle isocéle en A. On pose AB=2a aveca> 0

On désij ili
o ;r:igne par | le milieu de [AB] et par G le point défini par GA' = IC .
4 emc?ntre G est le barycentre des points pondérés (A ;3) (B ;1) et (C; -2}
) Exprime GA? en fonction de a. .

dCJj Deémontre que GB® = 5a° et que GC* = 17a°
Détermi . : '
ermine et construis I'ensemble des points M du plan tels que 3MA® + M8’ - 2MC’ = -4a

2- On désign
gne par (A 'ensemble des points M du plan tels que 3MA” - MB? — 2MC* =k [k & IR)

a)P
b; four quelle valeur de k le point B est-il élément de (A,) ? -
émontre que pour tout point M du plan, ona: IMA? - MB? — 2MCE = -4a% + 2MB.(3BA — 2BC).

2

c) Justifie que 35A ~ 2BC = 2BG
dl) Démontre que (A.4,2) est une droite tangente a (T) en &.

EXERCICE 1l

Partie A
Soit g la fonction de IR vers IR définie par : g(x) = -2x" + 3x° + 1

*1- Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
2-a) Démontrer que I'équation : x €IR, g{x) = 0 admet une unique solution .

b) Justifier que : 1< o< 2
" ¢) Donne un encadrement de o d’amplitude 10™

3- Montrer que 7xe}-o0 ;o g(x) >0 etV x e Ja ; +0{ g{x) < 0.

Partie B
3.9 ’ )
et note (C) sa courbe représentative dans le repere

On considére la fonction f définie sur IR par f(x} = ien

orthonormé (O ; | ;1) du plan .(Unité :1cm )
1- a) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.
* b) En déduire une équation de I'asymptote verticale a (C)

gix)~

2- a) Montrer que V x R\ {1}; f'{x) = 1 x)
Etudier les variations de f et dresse son tableau de variation.
3- a)Montrer que f(a) = - 302
b) Donner un encadrement de f{a).
(0J)

4- Montrer que (C) admet une branche parabolique de direction
intersections de (C) avec les axes du repere

5. Donner les coordonnées des points d’

6- Trace la courbe (C).
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VENDREDI 25 /10/2019 DUREE : 2H

EXERCICE 1

Soit n un entier naturel.

a. Trouver suivant les valeurs de n, les restes de la division de 5" par 13.~
b. En déduire que 1981"*! — 5 est divisible par 13. 7

c. Démontrer que, pour tout entier naturel n supérieur ou égal 1, le nombre

N=314"""+184"-' est divisible par 13.

(A Wi —
24 & =
EXERCICE 2
Partie A
g(x)=xyx*+1-1

On considére la fonction g définie sur K par
1) Calculer les limites de gen —o° et en +9
2x° +1

2) a) Démontrer que pour tout x €
b) En déduire le sens de variation de g pul

3) a) Démonirer que 1’équation g(x) = 0 admet une unique solution &
b) Donner un encadrement de o par deux nombre décimaux consécutifs

dordresi ==

4) Montrer que Vx €]—o0;af,g(x) <0 , VX € Jo; +0of, 8(x)> 0

Partie B

Le plan est muni du repére orthonormé (O, I, J). Unité : 1 cm

3
F(x) = ——x> +1 ' _
et (C) sa représentation

Soit f la fonction définie sur Rpar 3
graphique
st
) lim £(x) xl:-u-Poo-—(::t)

limef (o) im e :
1)a) @alculer i v a0 G R
b) Interpréter graphiquement ies résultats précédents
Rg(x)

F(x) = ==

2) a) Démontrer que pour tout x€ & vxi+1

b) En déduire le sens de variati
3) Construire la courbe (C).

]R VX
s dresser son tableau de variation
dans [0 ; 1]

on de f puis dresser son tableau de variation
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Lycée Classique Abidian DEVOIRN®S: TleC(2h) 10/02/17

EXERCICE 1
1) hestla fonction définie sur [0 ;% ] par h(x) =

1 + sinx

Démontrer que h(x) = 1 + tan*x - %sznf; et en déduire H une primitive de h sur [0 ; Tt:']

2) fet g sont les fonctions définies sur [0 ;%] par : f{(x) =

xcosx
(1 + sinx)?

et et = T

a) Déterminer pour tout x de [0 ; % ] £'(x) et démontrer que f(x) = h(x) - g’(x)

b) En déduire la primitive F de f sur [0 ;%] qui s’annule ¢n 0

PROBLEME
PARTIE A : Soit la fonction f définie sur] - 1 ; + oof par fix) = 7 - 2In(x+1)
1) a)Calculer lim f(x) et justifier que lim f{(x)=-
X+ X1
'b) Déterminer {’(x) et dresser le tableau de variation de f
2) a) Caleuler (0) et démontrer que ’équation f(x) = 0 admet exactement 2 solutions sur ] - 15+ o[

b) Justifier que 1"une de ces solutions notée s appartient 2] —0,72 ;- 0,71]
c) En déduire que f(x)> 0 pourx € ] s; 0[.et f(x) <G pourx € - 135 [ U0 : +eof

PARTIE B : On donne la fonction g définie par g(x) = ]“(x * 1 ef Cg'sa courbe dans un repere orthonormé

(O;1;1J) du plan : unité graphique 2 cm
1) a)Justifierque Dg=171-1;+o[\ {0} etcalculer lim g(x), lim gXx)et lim g(x)
x—-1 x—0 x—0

7

b) Vérifier que g(x) = et 1)y X1 o endéduire lim g(x)
x4+l = X+

¢) Quelles conséquences graphiques pour Cg peut-on tirer des limites calculées ?
2) a) Justifier que g’(x) = (x) et en déduire le signe de g’ (x) suivant les valeurs dc X

b) Démontrer que g(s) =

e (s ) et en déduire une valeur approchée de g(s) en prenant s =- 0,715
3) Dresser le tableau de variation de g et construire Cg dans le repére (()' 4 ])

PARTIE C : Soit la fonction h définie sur ] 0 ; + oo par h(x) = 5 x In(x+1)-= x s

x+1
1) a) Déterminer les fonctions @ et v telles que I’on puisse écrire pour tout x > 0 h sous la forme

h(x) =0 (V) + UV’ ()
" b) En déduire H une primitive de hsur ] 0 ; + oof

2) a) Démontrer que pour tout x> Q.ona: i et AR ¥

b) En déduire F une pﬁmitivc de la fonction : x| ) i X —— sur 10;

3) Déduire des questions précédentes les primitives G de g sur] 0 3 + oof
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EXERCICE |
ABC est un triangle rectangle isocéle en A, On pose AB = 2a aveca > C

D K s s

‘ n desjlgne par | le milieu de [AB] et par G le point défini par GA = IC .
a) Démontre G est le barycentre des points pondérés (A;3) (B ;1) et (C, -2)
b) Exprime GA? en fonction de a.

¢) Démontre que GB” = 5a’ et que GC’ = 17a”,
d) Détermine et construis I'ensemble des points M du plan tels que 3MA’ + MB' - 2MC° = 42

2- On désigne par (A4 'ensemble des points M du plan tels que 3MA’ - MB' ~ 2MC = ko (k = IR

2

a) Pour quelle valeur de k le point B est-il élément de (Ay) ?
b) Démontre que pour tout point M du plan, ona: 3MAZ- MB? ~ 2MC’ = -4a’ + 2MB .(3BA - 2BC).

c) Justifie que 3BA — 2BC = 2 BG
d) Démontre que (A 4,7 ) est une droite tangente a (') en 8.

EXERCICE 1l

Partie A
Soit g la fonction de IR vers IR définie par : g(x) = -2x" + i+ 1
1- Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

2-a) Démontrer que 'équation : x €IR, g(x) = 0 admet une unigue solution ..

b) Justifier que : 1 < a< 2
¢) Donne un encadrement de a d’amplitude 167
3- Montrer que Vxe]-o0 ;af g(x) > 0 et W x e Jou; +of glx) < 0.

Partie B
3 + 1 .
On consideére la fonction f définie sur IR par f{x) =" . et note (C) sa courbe représentative dans le repere
orthonormé (0 ; 1 ;1) du plan (Unité :1cm )
1- a) Calculer les limites de f aux hornes de son ensemble de definition.
ticale a (C)

b) En déduire une équation de |'asymptote ver
()

2- a) Montrer que v x eR\ {1};f'(x)= (1- 'x)g
s variations de f et dresse son tableau de variation.

Etudier le
3- a)Montrer que f(a) = - 30
b) Donner un encadrement de flo).
4- Montrer que (C) admet une branche parabolique de direction (0))
5- Donner les coordonnées des points d'intersections de (C) avec les axes du repere

6- Trace la courbe (C).
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Lycée Classique Abidjan
EXERCICE |

¢ vote, on forme un groupe de 5 observateurs choisis parmi 10

Pour sup: rviser les élections dans un bureau d
personne ; dont 4 femmes. M et Mme SEHI font partie de cet « assemblée.

1) Démontrer qu’il v a 252 groupes d’observateurs possibles.

2) Soit les événements A : T . . o 3 ; . ;
2) Soit les événements A « Mme SEHI fait partic du groupe » ; B « M et Mme SEHI font partie du
groupe » ; C « Le groupe comprend exactement 2 femmes »

a) Calculer P(A) et justifier gue P(B) = 2/9

b) Calculer P(C ), P(A m C) et en que déduire P(A w C) = 31/42
3) Soit X la variable al¢atoire égale au nombre de femmes faisant partie du groupe des 5 observateurs

a) Donner les différentes valeurs prises par X et déterminer la loi de probabilité de X
b) Calculer le nombre moyen de femmes dans un groupe de 5 observateurs. 3
rvateurs du centre LCA donne une note comprise entre 1 et 6 afin
ées sont indépendantes. Le

4) A la fin de la journée chacun des 5 obser
de porter une appréciation sur le déroulement du scrutin. Les notes ainst donn
scrutin est jugé crédible si au moins 3 des 5 observateurs donnent une note supérieure ou égale a 3.
a) Quelle est la probabilité pour gu’un observateur donne unc note supérieure ou €gale a 3
/81

b) En déduire que la probabilité pour que le scrutin seit jugé crédible est 64
EXERCICE 2

1) On donne les équations différentielles (I) : xy* =2y =0 et (1) : xy' —2y = Inx
a) Trouver les réels a, b et ¢ pour que P(x) =ax*+ bx +¢ soit une solution de (1)
b) Soit fet g deux fonctions dérivables sur ]0 ; + oof telle que g(x) = f(x) / x*
10 ; + oo de h(x) = Inx / x5

Démontrer que f est solution de (1i) < g est unc primitive sur
¢) Par une intégration par parties, déterminer les primitives sur ]0 ; + co[ de h(x) = Inx / X%
En déduire que les solutions de (II) sont les fonctions f, (x)=- -ﬂ’lﬁz—) + nx? avecn € IR
3) a) Calculer les limites de fyen O eten + @
b) Calculer f;’(x) et dresser le tableau de variation de f,

¢) Dans un repére orthonormé (O : 1; I) construire les courbes des fonctions f_y et 1)

EXERCICE 3
[ par : f(x) = In(e" + X) —x et F(x) = | T f(0)de

On veut étudier les fonctions f et FF définies sur [0;+oo
1) Soit la fonction g définie sur [0 ; +oo [ par g(x) = In(1 + x) =X
Etudier le sens de variation de g et en déduire que pour tout X >0 Infl +%) = X
2) a) Justifier que pour tout X = 0:f(x)=In(1 +xe ¥ eten déduire lim f(x
X—>+00
0 ; calculer f’(x) et en déduire les variations de f

b) Pour tout X =
e tableau de variation de [ et en déduire le signe de f(x) sur [0; oo

¢) Dresser |
3) a) Etudier le signe de F(x) suivant les valeurs de X
b) A I"aide du 1) et du 2) ¢) démontrer que poﬁr tout t >0; 0< f(t) <te”
g gt

ke 2 R : : . 7%
¢) Calculer a I’aide d’une intcgration par parties fx t
lim F(x) £ 2e”!

d) En déduire que : Jel -1 = F(0) <0 etquer 0 <
X—>+0

!

e) Calculer F’(x) et étudier les variations de F
4) Dresser le tableau de variation de F et donner une allure de la courbe de F
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EXER -1 _
Le plan complexe P est rapporté & un repére orthonormel direct(O . &, . L'unité graphique est 4 T
affixe z' telle que z'= —l:‘ ol I désigne le” ‘\

A tout point M d'affixe z non nulle, on associe le point M" d'

nombre complexe conjugué de z. :
1. &) Déterminer une relation entre les arguments dezetdez '
L) En déduire que les points O, M et M’ sont alignés. C

7, Démontrer que z'+I:=%(Z—D»
B les points d'affixes respectives 1 et~ 1. On désigne par C le

tenan

k]
cercle de centre A con \

On nomme 4 et
le point O et par C” le cercle C privé du point O. )
3. Or suppose dans cette question que le point A appartient 3C . o
a) Justifier I'égalité : |z~1]|=1. Démontrer que |z'+1]=]2']. Interpreier géométriquement celte €52 il~*=
b) Déduire de ce qui précéde une construetion géo Jiétrique du point M"a partir du point M. -

, d'affixe z non réelle, on nomme M, son symétrique dar rappor; @

4, Le point M étant un point du ple:
l'axe des réels, =
a) Calculer f—*—-]l en fonction de z. Exprimer alors l'argument de f—l% en fonction de l'angle (M A M.
T 2=
b) Comparer les angles (M A, M B) et (MA, MB). i
¢) Démonirer que M’ appartient au cercle circonscrit au triangle AMB.
EXERCICE-2
£ B
a courbe reprexemative de'/

=e? —¢ eton appelle C |

A. On désigne par fla fonction définie sur R par f(x)
dans le repére orthonormal (0;7,7).

1. Etudier les variations de £, Précisiu les limites de fen —o et €n +x.
2. Déterminer le signe de /{x) en fonction de x.

3. Tracer la courbe C. '

B. Dans cette partie, on se pfopose.d'émdier la fonction g définie sur R- {0} par gx)= ln\ J \

e

On note G la courbe représentative de g dans le repére (031, ] ).

I. Fréciser les limites de g en —o, en +w eten 0. <
2. ¢alculer g'(x) et déterminer le signe de g'(x) en utilisant le signe de f(x) et le signe de f(x). Dresser le
tableau de variationde g. ' -:
3. Démonier que pour tout x réel strictement positif, gx)-x= ln{l —c? } ; '
|
de !a courbe G pt

Montrer que la droite D d'équation y = x est asymptote & 'a courbe G, Etudier la position
\ ~_

. 5 ‘
* est asymptote & la courbe G. Etudier |la position de G par rappor

rapport 2 D pour tout x réel strictement positif,’

%Mh

4. Démontrer que pour tout x réel strictement négatif : g(x)—% =In| |-

o

Montrer que la droite d d'équation y= =

pour rout x réel strictement négatif. ' .
5. Construire G, D et d (on utilisera un graphique différent de celui de la partie A).

| Fower A0 G matl : comaeriesysione @ fo Bl e OO 913 101 Wssene voriifeste Wi
% e ‘

i
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LAERCICE :

]
]
“ | .On considére |’équation (E) : 109% - 226y =1 ol x et y sont des entiers relatifs.

i a. Déterminer le PGCD de 109 et 226. Que peut-on en conolure pour 1'équation (E) 7

= 11 ‘
L 1 - 3""1 091‘\9
. b. Montrer que ’ensemble de solutions de (E) est I'ensemble des couples de la forme (141+ 226k ; 6 .
i ot k appartient & ’ensemble des entiers relatifs Z.
e i 4~ - 5 . nat‘\_]rel
c. En déduire qu’il existe un unique entier natuvel non nul d inférieur o1 égal & 226 et un unique enticr \ |
™ non nul e tels que 109d = 1+ 226e . (On précisera les vaieurs des entiers d et e.) |
= _ L
i. Démontrer que 227 est un nombre premier. v |
- _ |
— 3. On note A ’ensemble des 227 entiers naturdls a tels que a < 216 \

& On considé e les deux fonctions £ et g de A dans A définies de la.maniére suivante : o
109 par 227 ;A tout entier de A, g associe le II

=5 a tout entier de A, fassocie le reste de la division euclidienne de a i
| este de la divisiow. euclidienne de a*** par 227. \

-
¥

a, Vérifier que g[f(0)]=0. i co
|

~0n rappelle le résuitat suivant appelé petit théoréme de Fermat :
_Si p est un nombre premier et a un entier non divisible par p alors aP~! = 1[p]
= b. Montrer que, quel que soit Pentier non nul a de A, a?%® =1 [227].

¢ .En utilisant 1) ), en déduire que, quel que soit entier non nui a de A, g[f(@)]==a.

?ROBLEME

On considére la fonction f définie sur [0 ; 1] par : i(x) = ’i{;—x} si D<x<1; f([l) =0 etf(i)=1

On note Cf la courbe de f dans un repére orthonormé (O, 1, J)

1. a. Démontrer que f est continue en Oetenl
b. Etudier la dérivabilité de f en 0. Donner une interprétation graphique du résultat

2. Soit la fonction k définie sur [0 ; %] par : k(t)=—In(1—t) — (t + % - EE;
a. Etudier les variations de k ~
b. En déduire que pour t € [0;1] ona: 0<—In(1—¢t)— (t—i- L =
(@m ac[meﬂ q U. V i’ € [u 1 4'_] Pr\ 4. f {‘[2 \
. el I % 1(4_-1).5/ =
3. Soit la fonction g définie sur ]0; 1] par: g(x)= 7 {4

2t3
3

a. En posant t = -p dans la double inégalité du 2. b démontrer que pour tout p € [% ;0Jona:

2
0 <gl+p)-g)+L <=
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I €z Classique Abidjan INTERROGATION ECRITE N°7: Tle C (30 mn ) 09/12/15
* Soit g la fonction définie sur ]O ; +oo [ par g(x} = 1+ x* - 2x? Inx
a) calculer hmo g(x); hrn g(x) et démontrer que g (x) - 4xlInx
—>+c0
bleau de vanahon deg
le signe de gfx)

b) Etudier les variations de getdresserle:
¢) Démontrer que 1’équation g(x) = 0 admet une solution unique o et déduire
e ot dire 1a Touction £ définie sar [0 5 + [ par: 0} =1 ef £x)=0,5%}(3 = 2Anx) + 1 six >0
a) Calculer la limite de f en 0. Quelle conchsmn peut on donner pour la fonction f ,
b) Déterminer la limite de f en -+e<. £
¢) Etudier la dérivabilité de fen O et wterpréter graphiquement le résultat
d) Démontrer que pour x > 0 ’(x) = 2x(1 + Inx), f* désignant la fonction dérivée de f
e) Etudier le sens de variation de f sur [0 ; +oc[ puis dresser son tableau de variation.
) Soit Ia fonction f définie sur]0 ; +eof par f{x) =-2x + 5 — (Inx /x) et C lacourbe représentative de f
“a) Calculer hm f(x) et donner une interprétation graphique du résultat

b) Détermmcr hm f(x) et donner 1’équation d’une asymptdte oblique 2 C

...............................................
.................................................................
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| LYCEE CLASSIQUE ABIDJAN _ DEVOIR DENIVEAU N°I MATHS: TleC(2h) 1510715

Soit ABCD un parallélogramme, | le milicu du [CD] et i le symétrique de A par rapporta B '

Les droites (AC) et (IB) se coupent en F. On veut démontrer que les points D, F et E sont alignes
1) Sait G = barf (A (T 2y (D 2y i (B 1)} _ _ o

Démontrer que G est ’isobarycentre des points B, D ¢t C et en déduire que les pcun}h B,Ga e
2) Démontrer que les points A, G et C sont alignés ct en déduire que les points G et F sont confondis
3) Démontrer que les points D, F et Esont alignés

[ sont alignes

EXERCICE 2

1) ABC est un triangle isocéle tel que AB = AC = 13 et BC = 10, I est le milieu du [BC] et G son centi
de gravité.
a) gCalc:l.llt:,r AG? et BG? puis démontrer que MA? + MB? + MC? = 3 MG? J{M-I-{G
b) En déduire ensemble des points M du plan vérifiant MA® + MB? + MC* = 190 \
2) Soit D le point tel que ABCD soit un parallélogramme et 1= bar{(A ; k) ; (B:k+ 1) (C k- 1]
(D -3k + 1)} avec k réel
a) Déterminer I’ensemble E des réels k pour lesquels @ est défini
b) Démontrer que A =bar{(B ; 1); (C;-1) (D 1)}
c) Justifier que AH =2k DB et en déduire I'ensemble des points H lorsque k déerit E

EXERCICE 3

—~ : 3 —GOSK 1 f . ' 1 - vcosx s
1) a) Démontrer que lim — = = clendéduire lim ———— et lim —_—
x—0 X 2 x—=0 X x—>0 ¥ = cos:

3 cosx — si 1
2) Soit fet g les fonctions de IR vers IR telles que t(x) = ﬁ%—% et g(x) = (x + tan( ;)
2

2) Justifier que V3 cosx — sinx = 2c0s(x + % Jetquelim, = f(x}= — 3 ®
3

. . - = o i . .
b) En déduire que f peut-&tre prolonger par continuité en x = 5 Ctdéfinir ce prolongement h
. 1
a Sm{;) x4+ 1 1 e At ) .
¢) Justifier que g(x) = — B = puis a 'aide de limite de composée de fonction
= cos{ =
X X

calculer lim g(x) et donner une asympiéte a la courbe de g
X—»=c0

EXERCICE 4

Soit g la fonction définie sur IR \ {2} ct donnée par Je tableau de variation ci-dessous

[ X -00 2 3 5 3 400 —l
_8_’ (x) + ] + ‘Q - Q -
+00 -1 4
g(x) / / \ /ﬂ
.| =00 - 00 -4

1) Calculerleslimites lim of2+ X\ - 1t ZESH S :
) acuenlesllxniteqxgi{xwg(u+x),X_lﬁwg(ng)pmsg(]2,5[);g(]2;+00[)

2) a) Justifier que la restriction de g a[3; 5] admet une bijecti
les ensembles de départ, d’arrivée et le seng
b) Démontrer que I’équation

on réciproque notée g~ dont on donnera
de variation

g(x) = 0 admet une solution unique dans ] 2 ; + oo [
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Lycée de Garcons de Bingerville
Classe : T"* C
FICHE D’EXERCICES DE MATHEMATTOUES
Séance des Samedi 4 et 11 Février 20.7

Déterminer une primitive des fonctions i et g et la primitive de i sur |01
f(x)=—ta113x—tanx+[x xlx 1 —r._.ﬁjsin {l_[xl +1
o+ 2

3x? —6x+4 XSIN X+ COSX T
—t +1)3 ——m et h(x)_—_L.x_l_.C__L avec H(——6)=0

EXERCICE N° 0
J

g(x)=

EXERCICE N° 1
I- Soit f:R—>NR

1+x
1—-x

x— —x+In

Etudier les variations de f
gZRo->R

{=+)
= xln x+—
X

II-Soit 7 R—>N et

x> xlnx
1-a)Etudier les variations de h.
b)Déduire le signe de h.
2- a)Détenminer g’ et g°’
b)Donner les variations de g.

, étudier les variations de g’ .

EXERCICE N° 2

PARTIE A
Soit u la fonction définie sur ]0;+co[ par;u(x)=x° —2+Inx

1-Etudier les variations de u.
2-Montrer qu’il existe un unique réel a tel que:u(a)=0.

3-En déduire le signe de .

PARTIE B : ' :

Soit 7 la fonction définie sur par:
/ \ _p x}—>4+x2+ln2x—4lnx.

1 Determmer Dy.

2-Exprimer £ en fonction de u.
3-Dresser le tableau de varlanon def.

1/3
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CARTIE C
Dans 1= plan muni d’un repére orthonormé (O ;1§ ).0n note :
-(I') la courbe représentative de la fonction In .
- A le point de coordonnées (0 ;2).
- M le point (1') d’abscisse x e ]U;+w[ ;
1-Montrer que : AM = \/fT\) :

2-Soit g la fonction définie sur ]0;4{0[ par: g(x) =

a)Montrer que fet g ont les mémes variations.
b) Montrer que la distance AM est .ninimale en un point de (T') noté P dont on précisera les

coordonndes,

¢) Montrer que : AP = a1+ a* .
3-Montrer que la droite (4P) est perpendiculaire 4 la tangente & (1" en P.

EXERCICE N° 3
Le plan est muni du repére orthonormé (O ;1°J) et | unité graphijue est égale a lem .
Soit fnla famille de fonctions définies par: £ : IR -» IR
m+nly)f ;
+—>~(- ——-i ol m un nombre réel .
=X

On désigne par (Cp),la courbe représentative de /.
Partic A
1-Déterminer I’ensemble de définition de f
2-Soit Mp(xo.yg) un point donné du plan.
a) Montrer que aucune courbe (Cp) ne passe par Mo si xpyo< 0.
b) Quelles conditions doivent vérifier les coordonnées de Mp pour qu’une seule courbe (Cy)
passe par M.
3-Montrer qu’au plus deux courbes (Cy) passent par M.

Partie B
1- Montrer que : 1-In*(-x) <0 & x ¢ ]—oo;—e’ [u ]~ e'l;O[.
2-Soit u: IR — IR

i L
o w . On désigne par (Cy),la courbe repiésentative de u.
X

a) Déterminer I’ensemble de définition de u.
b) Déterminer les Jimites de u aux bornes de son ensemble de définition puis interpréter

graphiquement les résultats.
c) u est dérivable sur Lo .

1-In*(=x
Montrer que : Vx€ ]— oo;(}[;u‘(x) = _xz(ﬁ)

2/3
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d) Donner les variations de u puis dresser son tableau de variation.
¢) Donner une équation de la tangente (T.;) 4 (C.) au point d’abscisse -1.

f) Construire (T.1) et (C.).

Partie C
1- Montrer que la solution dans IR de I’inéquation : —In x+4Inx—3>0 est }9333\‘
2-Soit v: IR — IR
e (~1+Inx) . On désigne par (C,).la courbe représentative de v.
X

a) Déterminer I’ensemble de définition de v.
b) Déterminer les limites de v aux bornes de son ensemble de définition puis interpréter
graphiquement les résultats.
c) v est dérivable sur ]0,+oo[ 3

Montrer que : Vx € J0;+o0[;v'(x) =

d)Donrer les variations de v puis dresser son tableau de variaticn
€) Donner une équation de la tangente (T1) a (C,) au point d’abscisse 1.

(-1+Inx)3-inx)
4 .

f) Construire (T)) et (C,).

Partie D
1- /o est dérivable sur IR”.
. (m -k In|x|X2 —m— 1nlxD
a) Montrerque: VxelR ;f, '(x)= - I
i

b)Etudier les variations de_f,» puis dresse: son tableau de variation.(On ne calculera pas les

limites)

2-Etudier la parité de f .
3-a)Justifier que u est la restriction de fi 2 |-o0;0[ et v celle de £ & Toyted] .

b) Comment obtient-on(C.1) et (C1) a partir de (Cu) et (Cy) .

4-Tracer (C.)) et (C)).
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